

中国科协第十届全国委员会第三次全体会议精神

2月15日，中国科协第十届全国委员会第三次全体会议在京召开。会议传达学习中央书记处关于中国科协工作的重要指示精神，审议通过了中国科协常委会工作报告。全国政协副主席、中国科协主席万钢作常委会工作报告。中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓主持会议。

会议认为，2021年是中国共产党成立一百周年，在党和国家历史上具有里程碑意义。中国科协第十次全国代表大会成功召开，习近平总书记出席大会并发表重要讲话，面向科技界发出推动高水平科技自立自强的动员令，科技界深受鼓舞。一年来，在党中央的坚强领导下，中国科协切实履行桥梁纽带职责，着力加强思想政治引领，着力服务党和国家工作大局，着力深化科协系统改革，着力加强党的领导和党的建设，团结科技工作者在党史学习教育中明理增信、崇德力行，激励科技工作者心怀“国之大事”，勇当高水平科技自立自强排头兵，在国家现代化新征程中建功立业，展现了科协组织服务推动高质量发展和共同富裕的新气象、新作为。

会议指出，2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有，国内国际新形势对科协组织提出了新任务。要把迎接学习宣传

党的二十大作为工作主线，切实提高政治站位，自觉同党的理论和路线方针政策对标对表，进一步加强对科技工作者的团结服务，做细人心工作，为党的二十大胜利召开营造良好社会氛围。要坚决抢占高水平科技自立自强制高点，紧跟科技革命和产业变革时代步伐，坚持开放创新，以更广阔的视野和系统的思维，审视创新发展、预见风险挑战、实现历史主动。要提振奋进新时代新征程的精气神，面对世纪疫情冲击和百年变局加速演进，牢固树立底线思维和风险意识，发扬斗争精神，团结引领科技界坚定理想信念、坚定创新自信、坚定科技报国，把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中，有效服务高质量发展。

会议指出，2022年，中国科协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深刻认识“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持和增强政治性、先进性、群众性，聚焦靶心、争创一流、赋能基层、开放协同。要扎实做好十个方面的工作：巩固党在科技界的执政基础，在思想引领的广度深度精度上实现新突破；全面支撑高质量发展，在组织动员响应机制上实现新突破；推动高水平科技自立自强，在两个一流建设上实现新突破；全面做好人才工作，在联系服务机制和效能上实现新突破；高质量推动科学素质纲要实施，在提升科普组织动员和服务能力上实现新突破；拓展基层组织联系覆盖，在科技志愿服务机制上实

现新突破；增进对国际科技界的开放信任合作，在国际科技组织建设上实现新突破；走实网上群众路线，在信息化水平上实现新突破；深化党史学习教育，在“我为群众办实事”的成效上实现新突破；推动全面从严治党向纵深发展，在组织文化发展上实现新突破。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中国科协“十大”上的重要指示精神，切实担负起党和国家赋予科协组织的使命任务，春风化雨做好思想政治引领工作，与科技工作者广交朋友，用好科学家精神载体，凝聚奋进新征程的磅礴力量。要坚持聚焦靶心，紧密围绕中心和大局开展工作，提高战略谋划和执行能力，做到“看得懂、看得准、看得远”。要坚持争创一流，加快建设一流学会和一流期刊，全国学会善于捕捉国际科技前沿变化，确保在战略必争领域实现有效覆盖，吸引国内机构在海外出版的期刊回流，增强我国科技期刊的全球知识服务与传播能力。要坚持赋能基层，拓展基层组织联系覆盖，眼睛向下、重心下移，全面谋划中国科协资源与省市县科协和基层科协组织的互联互通，探索科技志愿服务新模式。要坚持开放协同，强化“一体两翼”协同共进，放大科协系统工作合力，主动加强同各级党委政府和社会各界的沟通联系，进一步加强同国际科技组织和科学家的交往和务实合作，增进对国际科技界的开放信任合作。